Chapitre 4 : Géometrie dans P’espace.

http://mathocollege.free.fr/3d/

I. Rappels : formules et unités.

1) Le cube, le pavé.
Le pavé a trois dimensions habituellement appelées longueur (L), largeur (l) et hauteur (h).
Volume : V = LxIxh

L

Le cube est un cas particulier de pavé pour lequel les trois dimensions sont identiques.
V=axaxa=a’> avec a: longueur d’une aréte.
Représentation en perspective cavaliére :

Vocabulaire :

Un cube (comme un paveé) a :

- 8 sommets

- 6 faces

- 12 arétes

L'aire totale du cube, c'est l'aire des six faces, soit 6xa’.

2) le cylindre de révolution.
Un cylindre posséde deux bases paralléles qui sont des disques de rayon R.
Sa surface latérale est constituée d'un rectangle replié autour de ces deux disques.

nR?

A
N

R?
Volume du cylindre :
V = aire de la basexhauteur

V = zR*xh
Aire du cylindre A = 2zRxh + 2xzR*
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3) Pyramides et cones.

Génératrice

Rayon r

. aire.de.la.base x hauteur . axrixh
Volume d’une pyramide = Volume d’un cone= ————
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I1. Sphéres et boules.

1) Définitions.
- « Sphere » du grec sphaira (balle a jouer)
La sphere S de centre O et de rayon R est I’ensemble
des points M tels que OM =R

Exemple : balle de ping-pong

- La boule B de centre O et de rayon R est
I’ensemble des points M tels que OM<R

Exemple : boule de pétanque.

BeB;BeS; AeB; AeS:;ceB; CeS
2) Aire de la spheére.

A:4Tcr2

Exemple : Surface terrestre (rayon de la terre = 6370km)

A =471 = 4x2x63702 = 510 000 000 km?
Info : 71 % de la surface de la Terre est recouverte d'eau (97 % d'eau salée et 3 % d'eau douce).

3) Volume de la boule.

V = gﬂer

Exemple : Volume de la terre
4 4
V= 3 3 = g><n><63703 ~ 1,1x102 km?



4) Laterre.

La Terre est une boule (légérement aplatie aux pdles) dont le
rayon est arrondi a 6 400 km.

Le segment formé par les deux péles est un diametre de la
Terre.

L'équateur est un grand cercle de la Terre; sa longueur se
calcule donc par la formule : L = 27R, ou R est le rayon de la
Terre. On obtient :

L = 2x7tx6400 = 40 200 km

Tous les méridiens sont d'autres grands cercles, passant eux par les deux poles, PS
et leur longueur est aussi d'environ 40 000 km.

Un parallele est un petit disque de la Terre, déterminé par la section de la Terre par un plan parallele au
plan de I'équateur.

Paralléle de[\

La longueur d'un parallele dépend de son
rayon; ce rayon dépend de la longueur
séparant le centre du parallele du centre de la
Terre.

Mais les paralleles ont été repérés d'une
autre maniere. C'est l'angle formé par un
point de I'équateur, le centre de la Terre et
un point du parallele qui va permettre de
déterminer le paralléle. Cet angle porte le
nom de_latitude.

Placons-nous dans le plan contenant les points O, | et M.
Le point M est un point du paralléle de centre I.

La latitude de ce paralléle est I’angle a., formé par les points A, O et M.
Les droites (IM) et (AO) étant paralléles, les angles MOA et IMO \

sont alternes - internes, donc ils sont de méme mesure. I o M
/ " /\
[04
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o)
La latitude d'un paralléle est un angle compris entre 0° et
90°; on ajoute une indication de sens pour dire si le
paralléle est entre I'équateur et le pole Nord, ou bien entre
I'équateur et le p6le Sud.



On dira donc d'un point qu'il a une latitude de 42°N ou de 38°S, par exemple.
Coordonnées géographiques :

Pour repérer un point sur la Terre, on le situe a la fois sur un
méridien et sur un parallele.

Chague méridien est repéré par rapport a un méridien de référence: le
méridien de Greenwich.

Si M est le point d'un méridien situé sur I'équateur, et G le point
du méridien de Greenwich situé sur I'équateur, I'angle GOM est la
longitude du méridien passant par le point M.

La longitude d'un méridien est un angle compris entre 0° et 180°; on ajoute une indication de sens
pour dire si le méridien est a I'Est ou a I'Ouest du méridien de Greenwich.

On dira donc d'un point qu'il a une longitude de 42°E ou de 138°0O, par exemple.

Axe de rotation
de laterre = |

Méridien
Exemple : les coordonnées géographiques
de New York sont :
(74°0; 41°N)

Longitude Latitude

Les coordonnées géographiques
de Brive sont :
(1°E; 45°N)

Longitude Latitude

Paralléle s ' Méridien de
Greenwich



I11. Sections de solides par un plan (Télécharger les fichiers GeoGebra).

1) Section d’une sphére par un plan.

La section d’une spheére par un plan
est un cercle.

Cas particuliers :  a)SiOH =0, alorsr=R
Le plan passe par le centre de la sphere.
La section est un GRAND CERCLE.

b) SiOH =R, alorsr=0
Le plan et la sphere ont un seul point commun.
On dit que le plan est TANGENT a la sphére.

2) Parallélépipéde rectangle.

Plan parallele a une face Plan parallele a une aréte

Y et o
-.

La section est un rectangle.




3) Cylindre.

Plan paralléle a I’axe Plan perpendiculaire a I’axe

La section est un rectangle. La section est un disque.

4) Cbne et pyramide.

Plan paralléle a la base

Cone de révolution Pyramide

/ €L -JI::’: A’ /

-
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La section est un disque. La section est un polygone (réduction
du polygone de la base).




Exercices :

Exercice type avec solution :

m Sur la figure ci-contre, le quadrilatere

ABCD est la section d'un pavé droit par
un plan parallele 2 I'aréte bleue.

1) Préciser la nature du quadrilatere
ABCD.

2) Représenter en vraie grandeur la face
avant du pavé, puis le quadilatére ABCD.

'
osefE”T ] | |ocm

A\ Cl
B_"_,_/I,S cm

2,5 cm

Solution : 1) Lasection d'un parallélépipede rectangle par un plan parallele 2 une aréte est un

rectangle.
Donc, ABCD est un rectangle.
2 r [
A \\
~|B

-

Dans le rectangle ABCD, on a AD=1,5 cm.

D # ¢
L Je n'ai fait
aucun calcul : j'ai utilisé
le compas pour reporter
F. # 5 la longueur AB.

Exercice 1 :

J'ai tracé un rectangle
de longueur 2,5 cm et de largeur 2 cm,
puis j'ai placé les points A et B.

Sur la figure ci-dessous, le quadrilatere
ABCD est la section d’un cylindre de révolution de hau-
teur 4 cm par un plan paraliele 3 son axe.
On donne : 0A =3 cm et OH =2 cm.

Représenter en vraie grandeur le quadrilatere ABCD.



Exercice 2 :
Un prisme ayant pour base un triangle rectangle est
représenté ci-dessous.

& '@“

1) Combien a-t-il d’arétes ? de faces ? de sommets ?
2) Tracer un patron de ce prisme en vraie grandeur.

Exercice 3 :

On considere le pavé droit ABCDEFGH représenté
ci-dessous. Observer la figure et compléter le tableau
ci-apres sans justification.

- H

Objet Nature de l'objet
triangle ABC

angle ABF
quadrilatere ABFE
angle ACG
quadrilatere ACGE




Exercice 4 :

Un doseur de lessive, repré- H_A
senté ci-contre, a la forme

d'une calotte sphérique

de centre O et de rayon

OA =4,5 cm.

Louverture de ce récipient est K
délimitée par le cercle de centre H et de rayon
HA =2,7 cm.

1) Dessiner en vraie grandeur le triangle AHO.

2) Calculer OH en justifiant, puis en déduire que la hau-
teur totale [HK] du doseur mesure exactement 8,1 cm.

Exercice 5 :
Le dessin ci-contre représente
la Terre qui est assimilée a une
sphere de 6370 km de rayon.
Le cercle rouge passant par le
point M représente I'équateur.
Le point L représente la ville de
Londres.
L est situé sur la sphere et sur le cercle de centre S.
On admet que l'angle LSO est droit.
On donne 0S =4 880 km.
1) Calculer SL au kilomeétre prés.
2) Calculer la mesure de I'angle SOL et arrondir au degré
pres.
3) En déduire au degré pres la latitude Nord de Londres
par rapport a 'équateur, c'est-3-dire I'angle LOM.




